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Térzene az Erzsébet-ligetben.
Zombor, szeptember 2.

Fájó szívvel látjuk, hogy a mi 
szép és különösen esténként rend­
kívül egészséges és kellemes levegőjű 
Erzsébet-ligetünknek alig van figye­
lemre méltó látogatottsága. Meggyő­
ződéssel állíthatjuk, hogy Zomborban 
minden századik ember sem tudja, 
hogy a városi közgyűlés minapi ha­
tározata folytán az eddigi egy villamos 
ivlámpa helyett egy hét óta immár 
három ivlámpa árasztja el mesés 
fénynyel ligetünk pompás sétányait. 
Valósággal kétségbeejtő az a rész­
vétlenség, amely az Erzsébet-ligetben 
esténként szemünkbe ötlik.

A Bácsmegyei Függetlenség szer­
kesztősége pár hét előtt felvetette 
azt az eszmét, hogy Zomborban Park­
egyesület alakuljon. Az egyesületnek 
az lenne a feladata, hogy térzenék 
adásával és esetleg a rendelkezésre 
álló más módokon is városunk közön­
ségét az Erzsébet-ligethe és a korzóra 
szoktassa, s ezzel városunk e ritka 
természeti szépségeit valóban köz- 
kincsesé tegye. Az eszme városszerte 
osztatlan helyesléssel találkozott..

Az ilyen egyesület megalaku­
lása, alapszabályainak összeállítása, 
jóváhagyása és működésének meg­
kezdése tudvalevőleg hosszabb időt 
igényel. Addig is, amíg ez a terv 
megvalósul, a Bácsmegyei Független­
ség szerkesztősége magára vállalja a 
közbeeső intézkedések megtételét. Az 
Erzsébet-ligetben már a legközelebbi 
napoktól kezdve hetenként kétszer- 
háromszor térzenét rendez, amint ez 
más városokban is megvan.

Az eszme gyors és még az idén 
történő megvalósítását nem tartjuk 
elkésettnek, mert a most bekövetkező 
kellemes szeptemberi és októberi 
esték a sétára rendkívül alkalmasak, 
azokon a hölgyek is házi ruhában, 
mindenesetre kalap nélkül jelenhetné­
nek meg. 

A térzene költségeire ezennel 
nyilvános gyűjtést rendezünk és egy­
ben bejelentjük, hogy szerkesztősé­
günk az adományozást 10 koronával 
megkezdette. Városunk polgárságától, 
társadalmi és osztálykülönbség nélkül 
mindazoktól, akiket áthat a terv meg­
valósítása szükségességének érzete, 
személyenként egy-egy koronás ado­
mányokat kérünk. Természetesen kö­
szönettel veszünk nagyobb adomá­
nyokat is.

A befolyó jövedelmek elszámo­
lása a Bácsmegyei Függetlenség ha­
sábjain nyilvánosan történik. A fel 
nem használt összegeket a zombori 
takarékpénztárban helyezzük el gyii- 
mölcsöztetés végett; az idei esetleges 
felesleg a jövő évre marad.

Az adományok Lithvay Bélának, 
a Bácsmegyei Függetlenség belmun- 
katársának kezeihez juttatandók.

Ha közönségünk oly szívesen 
karolja fel ezt az eszmét, mint ami­
lyen szívesen vállaltuk mi magunkra 
a rendezés fáradalmait, úgy remélhető, 
hogy már ma este és a meghatáro­
zandó többi napokon fel fognak csendülni
a liget pompás bokrai között a térzene 
akkordjai, eleven, tarka tömeg fog 
hullámzani a liget sétányain és si­
kerülni fog lanyha társadalmi életün­
ket szebbé, érdekesebbé tenni.

Elnökválasztás 
a tűzoltóegyesületben.

— Saját tudósitónktól. —
Zombor, szeptember 2.

A zombori önkéntes tüzoltóegyesülethen 
vasárnap délután lezajlott elnökválasztást 
heteken át tartó korteskedés és hangulat­
keltés előzte meg. Mi szándékosan tartóz­
kodtunk attól, hogy beavatkozzunk a dologba 
és hogy állást foglaljunk akár az egyik, akár 
a másik jelölt személye mellett. Kezdettől 
fogva az volt az álláspontunk, hogy bárkit 
tisztel is meg bizalmával a tüzoltótestület 
többsége, a választás eredményébe bele kell 
nyugodnia a közvéleménynek. Az önkéntes 
tüzoltótestület egyike legszebb, legéletrevalóbb 
társadalmi intézményeinknek, amelybe a pár­

toskodás, a visszavonás, az elégedetlenség 
iiszkét beledobni nem lehet, nem szabad.

Ámbár hálátlanságnak tartjuk a tüzoltó­
testület részéről, hogy a választásnál még 
kombinációba sem vették Buday Gergelyt, a 
város törvényhatósági bizottságának agilis 
tagját, aki a városi közgyűléseken évek 
hosszú során át mindig lelkes szószólója volt 
a tűzoltóság érdekeinek és akinek nagy ér­
demei vannak abban, hogy a tüzoltótestület 
anyagi helyzetét a város biztos alapokra 
fektette, — mégis megnyugvással veszszük 
tudomásul a vasárnapi elnökválasztó gyűlés 
eredményét, mely szerint dr. Késmárky Béla 
zombori ügyvéd választatott meg a testület 
elnökévé. Megválasztatott olyan emberrel 
szemben, aki hozzánk sokkal közelebb áll 
és akit szintén igen szívesen láttunk volna 
az elnöki székben.

Meg vagyunk győződve, hogy az uj 
megválasztott elnökben a tűzoltó-testület és 
a közvélemény a közügyeknek őszinte és 
igaz lelkű harcosát fogja megismerni. Garan­
ciát képez erre székfoglaló beszéde is, amely­
ben szükségesnek látta annak hangoztatását, 
hogy állását nem fogja oly pozíciónak tekin­
teni, amelyből a testület tagjait akár poli­
tikai, akár nemzetiségi, akár vallási meggyő­
ződésükben befolyásolni igyekeznék.

Az elnökválasztó közgyűlés lefolyásáról 
szóló tudósításunk a következő:

A közgyűlést délután három órakor 
nyitotta meg Seigethy István alparancsnok. 
Megnyitójában kellő higgadtságra intette az 
elnökválasztásra egybegyült tagokat. Kijelen­
tette, hogy a választásnál ö nem fog élni 
szavazati jogával, ezért kérte, hogy a válasz­
tást az ö pártatlan elnöklete mellett tartsák 
meg és hogy a közgyűlés két tagot küldjön 
ki a szavazatszedő bizottságba.

A közgyűlés a szavazatszedő bizottság 
tagjaivá Knipl Jánost és 11 eigand Lőrincet 
választotta meg.

Ezután megkezdődött az elnökválasztás 
aktusa, mely Sztrilich István és társai indít­
ványára névszerinti titkos szavazás utján 
történt.

A szavazás eredménye az lett, hogy 
dr. Késmárky Béla 38 szavazatot, Mérő Ignác 
pedig 26 szavazatot kapott.

Szigetiig István az eredmény alapján 
kihirdette, hogy a testület elnökévé dr. 
Késmárky Béla választatott meg.

Az újonnan megválasztatott elnököt egy 
küldöttség hívta a közgyűlési terembe, ahol 
Szigethy István üdvözölte.

Dr. Késmárky Béla ezután elmondotta 
székfoglaló beszédét. 

n legjobb és legkellemesebb kri stálytiBJÉta
o savanyú viz és a mellett igen olcsó: o

kis üveg 'U lit. 5 krajcár, nagy üveg 8 
krajcár, nagyobb rendelésnél 4 és 7 krajcár.

Házhoz szállítja angyal
gyógyszeHáe*“, ahová a ren­

deléseket kéri

gyógyszerész.
Telefon 12. wzrtin.
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Lelkes örömmel vettem - úgymond 
a hirt az önök igen tisztelt kiküldötteitől, 
hogy n zombori önkéntes tűzoltó egyesület a 
mai napon elnöki vé megválasztott, brzem e 
pillanatban, mily ifjan ért a kitüntetés, érzem, 
ha visszanézek az önök dicsöségleljes múlt­
jára, ahol ott látom önöket babért-babér után 
ragadni oly férfiakkal az élükön, kik az 
élet megpróbáltatásaival vívott ezer csatából 
győztesen kikerülve, az érett élettapasztalatok 
pajzsával felvértezve vezették önöket bölcs 
kezekkel a dicsőség orszagutján.

Ma pedig, igen tisztelt bajtársaim, felém 
nyújtottak önök a sok dicsőséget látott zász­
lót. felém, akit az élet csak most kezd be­
aratni az, ö kifürkészbetlen titkaiba, felém, 
kinek fegyvere csak a tettvágy, a lelkesedés, 
az ambíció.

Amidőn tehát bajtársi szívvel kérem 
önöket, bogy fogadjanak szeretetükbe, támo­
gassanak tanácsaikkal, legyenek oldalam mel­
lett munkáskezeikkel, egyben egy fogadalmat 
is teszek az önök kezébe : fogadom önöknek, 
bogy ezen állásomat sohasem fogom oly 
pozíciónak tekinteni, amelyből önöket akár 
politikai, akár nemzetiségi, akár vallási meg­
győződésükben befolyásoljam, mert él bennem 
a meggyőződés, hogy nekünk csak egy poli­
tikánk, egy érzésünk, egy hitvallásunk lehel 
és ez az emberszeretet.

Kifejtette még, hogy céljául tűzte ki 
nagyobb társadalmi mozgalmak indítása által 
a közérdeklődést a tűzoltóság magasztos 
hivatása felé fordítani: egy segélypénztárt 
teremteni, melynek hivatása lenne a tűzoltásnál 
megsérült bajtársak gyógyittatási költségeinek 
fedezése és munkaképtelensége idejére való 
anyagi segélyezése ; és végül egy mentő- 
külömlményt felállítani, mely hivatva volna 
állandó permanentiával nemcsak tüzesetek 
alkalmával kivonulni, hanem a városban elő­
forduló bármely balesetnél az első segélyt 
nyújtani s igy egy régóta érzett városi köz­
szükségletet kielégíteni.

A közgyűlés az elnök szavait éljenzéssel 
fogadta, majd dr. Pattij Sándor indítványára 
elhatározta, hogy a székfoglaló beszéd egész 
terjedelmében a jegyzőkönyvbe beiktattassék.

Végül Szigethy István indítványára ki­
mondotta a közgyűlés, hogy a volt elnöknek, 
Czedler Jánosnak érdemeit jegyzőkönyvileg 
megörökíti.

Tanítók gyűlése.
— Saját tudósitónktól. —

Első nap.
Múlt számunkban beszámoltunk már a 

Báes-Hodrog varmegyei tankerületi általános 
tanító egyesülettel kapcsolatosan rendezett 
„Slöjd" kiállítás megnyitásáról.

Az ünnepély további sorozatáról rész­
letes tudósításunk imitt következik.

Szakosztályok ülései.
A délután folyamán az egyes szak­

osztályok tartottak meg üléseiket. Különösen 
látogatott volt az. óvónők tanácskozása, amelyen 
Faragó János kir. tanfelügyelő, de városunk 
fiatalsága közül is sokan megjelentek.

Gyenes Flóra bezdáni óvónő, az óvó- 
nök szakosztályának elnöke az ovodai fegye­
lemről terjesztett elő szakszerű határozati 
javaslatot.

Égi Irma apatini óvónő körültekintő 
gonddal összeállított tanulmányt mutatott be 
az óvónők lizetésrendezéseröl. Ugyanezzel 
foglalkozott a szakosztály jegyzője Zmekó 
Margit bajsai óvónő is, aki tapintatosan meg­
szerkesztett indítványt nyújtott be, amellyel 
az ügy alkalmas megoldást nyert.

Majd az. iparos és kereskedő tanonc­
iskolái tanítók tárgyaltak, amely után 5 órakor 
a pedagógiai értekezések kerültek sorra.

Farkas Ferenc bezdáni tanító az ipar­

iskolák reformjáról és az uj ipartörvényről 
értekezett: Határozati javaslata, hogy

emeltessék az ipariskola is azon tan­
intézetek sorába, amelyek az életbe kilépő 
tanulónak olyan képesítést nyújtanak, almi 
a bizonyítvány okmány erejével bir, ezért 
csak oly tanulók vétetnek fel, akik az elemi 
népiskola negyedik osztályát jó sikerrel el­
végezték ;

a mesterek csak a nagy szünidőben 
vegyenek fel tanulót oly formán, hogy a 
tanév elején megkezdjék iskolai kötelezettsé­
gük teljesítését. A felvett tanulók csak július 
és augusztusban szabadíthatok fel, hogy 
tanév közben az iskolát el ne hagyhassák.

Ezzel megszűnne az előkészítő osztály 
és beoszthatok I., II., Ill., IV. osztályba.

Az iskolai bizonyítvány visszatartható, 
ha az inas iskolai kötelességének eleget nem 
tesz, vagy egyébként olyan erkölcsi maga­
viseletét tanúsít, hogy erre rászolgált.

Irassék olyan olvasókönyv, olyan tarta­
lommal, ami az inas képességének megfelel 
s amit el is lehet végezni.

A tanítási idő lehetőleg a nappali órák­
ban tartassák. A tanítói állás végleges legyen. 
A fizetés legalább 100 koronában állapíttas­
sák meg olyformán, hogy ez a nyugdíjba is 
beszámítható legyen.

Az uj törvényjavaslat ama ponja ellen, 
hogy az ipariskolára szóié kinevezés kötelező, 
minden megengedett eszközzel küzdeni kell.

Pisztora János óbecsci polg. isk. igaz­
gató az iskolán kívüli oktatás nagy jelentő­
ségét vázolván, határozati javaslatát az 
alábbiakban terjesztette elő:

1. Mondja ki a Bács-Bodrogmegye tan­
kerületi általános tanítóegyesülete, hogy az 
iskolán kívüli közoktatás szervezését hazafias 
és művelődési szempontokból a nép anyagi 
jólétének emelése érdekében szükségesnek, 
sürgősen teljesitendönek tartja s hogy a cél 
elérésére az egyesület minden tagja készség­
gel ajánlja fel munkálkodását.

'2. Feladatául tűzi ki ezen közoktatásnak 
azok tanítását első sorban, akik nem tudnak 
jól magyarul Írni és olvasni, akik nem tud­
nak a hétköznapi életben megkívánt módon 
számolni. Feladatául tűzi ki a gyakorlati 
irányú gazdasági oktatást, a kézimunka meg­
honosítását, a legfontosabb alkotmány jogi 
és társadalomtudományi ismeretek terjeszté­
sét, a szív és jellem képzést s mindenek 
koronájaként a hazaszeretetének ápolását.

3. Felirattal fordul a kir. tanfelügyelöség 
utján a megye közigazgatási bizottságaihoz, 
hogy tegyék lehetővé erkölcsi támogatásukkal 
a cél elérését.

4. Felirattal fordul a magyar közok­
tatásügyi kormányhoz, hogy azon tanítókat 
és tanítónőket, akik kiváló munkásságot fej­
tenek ki ez ügyben, kellő jutalomban része­
sítse, értve ezalatt az erkölcsi jutalmazást a 
megyei közigazgatási bizottság előterjesztése 
alapján.

5. Végül pedig a megyei általános 
tanítóegyesület mindazon tagjait, akik ez 
irányban kifejtett munkájukkal érdemeket 
szereznek, mint erkölcsi sulylyal biró testület, 
minden igaz ügyeikben támogatja.

Ismerkedési estély.
A rendező bizottság, hogy az egybe- 

sereglett kartársaik zombori tartózkodását 
kellemessé es emlékezetessé tegyék, gondos­
kodtak arról is, hogy a tudományos előadá­
sokban kimerült idegek felfrissüljenek. A 
művészi magaslaton álló kabarét előadásuk­
kal ezt cl is érték. De beszéljen tudósítónk :

Az általános tanitógyülés egyik pro­
gramúi pontja volt a zombori polgári kaszinó- 
egyesületben megtartott ismerkedési estélyen 
rendezett kabarét estély. Már a kora esti 
órákban szállingózni kezdett a közönség az 
ismerkedési estélyre és jóval 9 óra előtt 
már zsúfolásig megtöltötte a kaszinó-egyesület 
helyiségeit. A kabarét előadást Marschall 
Béla és Farkas Ferenc négykézen előadott 
Jámbor Jenő „Magyar indulójával“ vezették 
be. Majd Popov Bogdán énekelte el nagy 
hatással Schubert „Zajló folyam" c. műdalát, 
a tapsokat két magyar nótával hálálta meg. 
Engländer Rozsát, aki ez alkalomra irt költe­
ményét szavalta el erős drámai lendülettel 
— tüntető ovációban részesítették és szűnni 
nem akaró tapssal jutalmazták.

Rácz Lolika bámulatosan ügyes és szép 
zongorakisérete mellett llúcz Mica az „Első 
mosoly" című müdalt énekelte. Tömör és 
érces mezzo-szopránjával mindvégig lekötve 
a hallgatóság figyelmét. Kiadó tapssal jutal­
mazták őket, melyért ráadásul Rácz Mica 
egy magyar népdalt énekelt, llrabovszky 
István gyönyörű lirai tenorjával Loeve „Déd- 
apó látomásáét énekelte. Zugó tapsvihar és 
szűnni nem akaró éljenzés volt osztályrésze. 
Tomboló lelkesedéssel ünnepelte a hálás 
közönség Varga Kálmánt és llrabovszky Istvánt, 
akik Szántó Károly „A turisták“ c. kettősét 
művészien adták elő. Gruda Pál a „Diófa“ 
románcával aratott szép sikert, majd Ló thai 
kacagtatta meg a közönséget.

Zsedenyi Aladár a „Bácskaiak“ szerzője, 
fővárosi iró, szintén közreműködött saját 
szerzeményű népdalaival. A dalok közvetlen­
ségével és lebilincselő előadásával igen 
nagy hatást ért el. Szűnni nem akaró 
taps volt a jutalma. Négyszer hívták a 
pódiumra és lelkesen ünnepelték. Nem egy­
oldalú szerző. Előadott dalaiban a zokogó 
fájdalom, a csengő kacajjal felváltva nyilat­
kozik meg és észrevétlenül lopja magát 
keresetlenségével sziveinkbe.

Marschall Béla a „Gyónás“-sal, Bárdos 
Ármin a „Sorrentói emlék“-kel hódították 
meg a közönséget. A zongorakiséreteket 
Marschall Béla, Szántó Károly és Tomcsányi 
Aladár látták el. A hangverseny után táncra 
perdült a hallgatóság ifja, aggja és kitartó 
erővel a kora reggeli órákig áldozott Terpsi- 
chorének.

Második nap.
Közgyűlés.

A közgyűlést Molnár Ferenc, az álta­
lános tanítóegyesület elnöke a kitűzött időnél 
jóval későbben nyitotta meg. A közgyűlésen 
városunk intéző köreiből senki sem jelent meg. 
A tanítóság iránti meleg érdeklődésüknek 
adták tanujelét Vojnits István alispán, dr. 
Mikosevits Kantit vármegyei főügyész, dr. 
Alföldy Árpád helyettes-polgármester, Zsu- 
lyevits Ernő felsőkereskedelmi iskolai igaz­
gató, Listyevity Titusz főkapitány, dr. Feren- 
csilc Lajos főgirnn. tanár, Krump Vilmos 
felső kereskedelmi iskolai tanár, az iparos- 
tanonc iskola igazgatója, akik a közgyűlésen 
végig ott voltak. Megjelent a közgyűlésen 
Schmausz Endre nyugalmazott főispán, mint 
az egyesület örökös diszelnöke és igen díszes 
hölgyközönség.

A közgyűlésen resztvettek: Zentárói: 
Forray Ferenc, Novoszel János, Malisza 
Ignác, Bakody Márton, Lebák Béla, Harsányi 
János, Mezei Mihály, Biliczky Verőn, özv. 
Fischer Berta, Ellinger Amália, D. Arvay 
Maliid, D. Lebák Ida, Rogovics János, Winkler 
Irma, Latki Ilona, Fodor János, Halász 
Menyhért, Forray János, Gerber Károly, Jung
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János, Stöckl .lózsel", Beller Íren, Novosze] 
Andor, Szekíu Ferenc, Hatvani Ignác, II. 
Nagy Gizella, bővel Gizella, Pintér Mihály, 
liubola Ignác, Nagy Sándor; Szabadkáról: 
Muznvrics Ferenc, Kiadok Mihály, Lányi Andor, 
Zatskó Alajos, Petres János, Knluncsies Já­
nos, Abrasich Antal, Mándics Mihály, Czirok 
Fmő, Kádár Dezső, Evetovics Vince, Szűcs 
József, Handelsmann Antal, Kádár Dezsöné, 
Fáncsics István, Páncsics Istvánná, Lányi 
jgnác, Handelsmann Antalné, Sztantits Balázs, 
Csajkás Lukács, Németh Ferenc, Vujkovics 
Julin, Teofánovics Georgina, Ludassy Lujza, 
Sátor Vilmosáé, Horváth Dezső, Ispánovits 
Mátyás, Sinkovics Simon, Létmányi Viktória. 
Novákovits Bódognó, Lukacsy Mária, tary 
Róza, Lctovácz Dezsöné, Dér József, Kis­
körről : Korbai Ilona, Pacsérról : Hajdú Zsig- 
mond, Kincses Sándor, Geld' Katalin, Czibor 
János, Baj sárói: Xmvkó Margit, Borúéról: 
Bachmann Ilona, Bulkcsziről: Gerencsér Já- 
nosné, Sajkásgyörgyéről: Nikolits Radoszláv, 
Peity Danica, Karakasevits Emilia, Garami: 
Boros Anna, Kátyról: Hoffmann Ferenc, 
Dunagárdonyról: Csávits Enni, Gsávits Lmilne, 
Overbászról: Hartwein Jakab, Korbai Krisz­
tina, Nagybnracskáról: Klazsik Fennie, Hanzlcr 
Magdolna, Szabadka Ferenc, I ündéresröl : 
Jahovits János, Boldogasszonyl'alváról: l'óth 
András, Klenner Teoíil, Túlimé Akimovics P., 
Stefánovitsné Peits D., Nádalyról : Gavlirovits 
Flóra, Andrics Natália, Iszkrutyov Tivadar, 
Sztojánovits Illés, Mozsorból: Sztojánovits 
Milivoj, Sztojánovitsné Krizon M., Tomics 
Koccnko, Ercmics Dusán, Eremics Sztonica, 
Babity Danica, Csantavórről: Dér Ferenc, 
Gáspár Dezső, Andrusek Ferenc, Kiss Béla, 
Gáspár Dezsöné, Martonosról: Patákovits A., 
Bácsfeketehcgyröl: Barina Irén, Dernyéről: 
Pein Zsófia, Bácsujfaluból: Mártoni Gizella, 
Csurogról: Jankovits Bránkó, Szablyina Glisó, 
Pelogity Novak, Gyuricsics Milán, Berics 
Dúsa, Velzlné F. Dusinka, Apics Zsófia, 
Kolonics Milivoj, Jómics János, Leszkovitsné 
Sz. Zsófia, Tyaszits N., Greslytkin Milica, 
Sziplics Mariska, Felsőka bőiről: Dimits Du­
sán, Stelánovits Kozmán, Magarcsevilsné 
Mihályovits Zorka, Magarcsevits Mirkó, Bez- 
dánból: Molnár Ferenc, Hadaívch Gyula, 
Hadanich Blanka, Gyenes Flóra, Gzirfusz 
Janos, Frank Pál, Farkas Ferenc, Snellrié 
Schick Valeria, Horváth Jolán, Nagy József, 
Gsantavérról: Hutai Ferenc, \ nss Ignác,

(lesi István, Vavreh András, Krauszne Molnár 
Etel, Besily Teodora, Hacz Irén, Hegedűs 
Búza, Paripásról: Farkas Cecilia, Bácsuj falu­
ról : Marton Gizella, Gombosról: Zsigmond 
Karolin, Tarján Józsefné, Nagy Mihály, Né­
met Imre, Gálos Imre, Molnár Gábor, Zsab- 
lyáról: Dimitrijovits Simon, Dimitrijevits Si- 
monné, Budics Anna, Franczuzné Angola, 
Damjánovits Mikin, Csura Kamenko, Cson- 
kics Bogolyub, Musiczki Dusán.

A jegyzőkönyvet Zatskó Alajos sza­
badkai polgári iskolai tanító, a szólni kívá­
nókat Novoszell János zenlai tani tó jegyezte.

Az elnök megnyitó beszédében hálás 
szívvel emlékezett, meg a közoktatásügyi kor­
mány nagynevű lérliairól és indítványára 
nyílt ülésből táviratilag üdvözölte őket a köz­
gyűlés.

Táviratok.

Nngyrnéltóságu

gróf APPONYI ALBEBT urnák
vallás- és közoktatásügyi miniszter

BUDAPEST.

Bács-Bodrog vármegye általános ta­
nítóegyesülete Zotnbor szab. kir. városában 
„Slöjd“ kiállítással kapcsolatosan megtar­
tott közgyűlése gondolataként lelkesen üd­

vözli Nagyméltóságodat. A kötelesség 
teljesítése s a munka nemes ösztönének 
mélyen átérzett pillanatában kérjük Nagy- 
méltóságodat, fogadja kegyesen hódolatunk­
nak s legmélyebb üdvözletünknek kije 
lelését.

Méltóságos

TÓTH JÁNOS
kultuszminiszteri államtitkár urnák

BUDAPEST.
Méltóságodnak közgyűlésünk alkalmá­

ból küldött felette kitüntető sürgönyét mély 
köszönettel vette Bács-Bodrog vármegye 
általános tanítóegyesületének e pillanatban 
megnyílt közgyűlése. Méltóságodnak meleg 
érzetéből fakadt üdvözletét azon buzgó 
óhajjal viszonozza a közgyűlés, vajba Mél­
tóságodnak a magyar nemzeti közoktatás­
ügy irányításában kifejtett bölcs munkája 
hazánk kultúrájára mindenkor áldásos 
legyen.

Fogadja Méltóságod mély tisztele­
tünknek és őszinte ragaszkodásunknak ki­
jelentését.

*

Méltóságos

HALÁSZ FEBENC
kultuszminisztevi tanácsos

BUDAPEST.
Bács-Bodrog vármegye altalános ta­

nítótestülete Zotnbor szab. kir. városában 
„Slöjd“ kiállítással kapcsolatosan megtar­
tott közgyűlése meleg ragaszkodással üd­
vözli Méltóságodat. A közoktatás gyakor­
lati terjesztésével egyesületünk hozza óhajt 
járulni Méltóságodnak a gazdasági iskola 
fejlesztésében évtizedek óta hirdetett esz­
méje megvalósításához.

Ezután felolvasta az elnök a vármegye 
főispánjának hozzá intézett levelét, amelyet 
indítványára egyhangú lelkesedéssel az egye­
sület jegyzőkönyvébe szó szerint, beiktatták.

Fernbach Károly levele :
Tekintetes

MOLNÁB FEBENC urnák, 
a Bács-Bodrog vármegye általános tanító­

egyesület elnökének
bezdAn.

l lomhosr >1 : I) ák Feri ne, Báeskoreszturml: A Slöjd kiállilássa 1 kapcsolatosan rende­
Ahinojlo (iyör; V. 1Nilivka Mihály, 1 > sunya zendő vármegyei általános tanítói gyűlésre
Irén, Dsnnya Natália. Monostorszi gröl : tril­ szóló meghívóját megkaptam. Végtelen
hil/.n Kálmán. Iilvie d 1 E ;k, () ■ hója lióin. sajnálattal lölt el. hogy epén akkor a var­
Sebbe hti r Jenő, Mai Inni: li Endre, i >:u\s megyénket közelről érdeklő s halaszthatatlan
keresztárról : Lvikár Mihály, Kölpeny föl : fontosságún wk székhely intól clszólitanak í
Kantarik (lyuk . Maltas Aranka, Bar szent s igy a tanulságos és a gyermekek jövő :
ivállról : freer Janos, 'frei r Jánosáé . 'ebiek nevelés r e nagy borderével bi <> kiállítást
Malvin, I'ley György, i jippi rt Ferenc, Fogéi meg nem tekinthetem és az Önök nagy i
István, 1 áU -c Péter, E< ■kert Lujza, K. ‘ll.-cll gyűlésén részt nein vehetek.
tér Malii d, Obeeséröl: Pisztora József Föl- Fogadja igen tisztelt Elnök ur szives

meghívásáért őszinte köszönetéin nyilvání­
tását azon kijelentésemmel, hogy ügyük 
iránt mindenkor teljes jóindulattal visel­
tetem s a népnevelős és annak művelői 
érdekében ha arra alkalom kínálkozik 
kész vagyok ti legmesszebb menő lámo- 
gatásra.

Munkálkodjanak oly lelkesedéssel, oly 
fáradhatatlan buzgalommal a jövőben is, 
mint a múltban tették. Plántálják a zsenge 
gyermekek szivébe a rajongó hazaszeretet 
nemes gondolatát, és akkor bízom, hogy 
sokat szenvedett hazánk önállósítása teljes 
függetlenségünk kivívása érdekében folyta­
tott titán! harcból győztesen kerülünk ki.

Zombor, 1908. augusztus 27.
I lazaíias üdvözlettel 

FERNBACH KÁROLY,
főispán.

Meleg szavakban üdvözölte az elnök 
Schmause Endre nyugalmazott főispánt, az 
egyesület örökös diszelnököl, valamint Voj- 
nits István alispánt, dr. Alföldy Árpád 
polgármester helyettest és Faragó János kir. 
tanfelügyelőt.

Az elnök körültekintő gondossággal 
összeállított jelentésében rámutatott a Slöjd-

uvk nagy hasznára. Beszédéből a következő­
ket közöljük szó szerint:

A tanítóság egyesületi éleiében az el­
mélet korát szerelmik lejáratni, azt óhajtanók 
eh rni, hogy már az elemi oktatás mindig 
valami cselekvést biztosítson, hogy valami 
gyakorlati haszonnal, praktikus eredménynyel 
járjon, hogy munkánk nyomában — mint 
ahogy azt a nagy, a halhatatlan hazad vulte 

valóban „áldás fakadjon“.
„A tanítóság érzi, latja, hogy munkája 

a mai kor kívánalmainak nem felel meg, 
hogy van benne valami hézag, valami ür, 
amit ki kell töltenie. A tanítóság érzi és 
látja azt is, hogy sürgős társadalmi feladatok 
teljesítése vár reá, hogy munkája az iskola 
falain kívül oly nagyok, oly sok oldalnak 
s annyian rákenyszerilök, hogy a munka 
sokoldalún,iga egy óraszerii munkabeosztást 
kivált; a munkák sokfélesége pedig alapos 
kiképzést, állandó tanulást, komoly, szaka­
datlan törekvést tételez föl.

Erezzük, látjuk, hogy a társadalmi élet 
összes szervezeti kérdésé bizonyos kulturális 
tökélyre számit, bizonyos garanciális biztosí­
tékokat vár a közneveléstől; érezzük, látjuk, 
hogy az elemi népoktatás nem hatol be az 
elet praktikájába, hogy a romantikus hajlam 
még mindig nagy mértékben benne van a 
magyar nép kedélyvilágába: a kelleténél 
nagyobb mértékben s ez a hajlam bizonyos 
könnyelműség között nyilvánul meg a köz­
életben s olt az élet küzdő porondján mindig 
vesztesen marad alul.

Ünnepnek nevezem ma igen tisztelt 
közgyűlés a slöjd oktatásnak a kézimun­
kára nevelésnek az előtérbe jutását és 
mély küszönotemnek adok kifejezést mind­
ama tényezőknek, akiknek küzremüködése- 
alduzalkeszsóge lehetővé telte, hogy a vár­
megye törvényhatósági bizottságának és 
Zombor sz. kir. város törvényhatóságának 
áldozatkészségéből és a tanítóság lelkes 
óhajára a gyakorlati nevelés érdekében meg­
indult mozgalom életreváltását.

Én Magyarország tanítóságának boldo­
gabb jövőjét, erkölcsi súlyát és társadalmi 
erejét kifejtett munkásságában látom leg­
biztosabban megalapozhatónak. Nekem úgy 
tetszik, hogy a tisztelet, a szeretet a becsülés 
és a ragaszkodás fűződik ahoz a darab 
anyaghoz, amiből a tanító alakot formál; 
ahoz a papirszelelhez, amiből vázat készít!

Úgy tetszik, hogy az a kalapácsütés, 
amit a tanító tanításával összefüggésbe hoz, 
Magyarország önálló iparának és mezőgazda- 
savi fejlődésének van hivatva megvetni az 
alapját.“

Az elnöki megnyitót a gyűlés lelkesen 
megéljenezte.

Járáskörök működése.

Figyelemreméltó tevékenységet fejtettek 
ki az egyesületi 
szabadkai, óbecsei,

(lutlenbiríj Pál

•t körében az apatini, 
zenlai és zsablyai körök.

„Slöjd“.
a kézimunkára nevelő 

országos intézet igazgatója közbejött akadá­
lyuk miatt a gyűlésen nem jelenhetett meg 

I és igy előadása „A kézimunkára nevelő ok­
tatás „slöjd" jelentősége a népiskola szolgá­
latában" elmaradt. Felolvasásra került azon- 

I Kan Feníjvessy Jenő slöjd-tanfolyam vezető 
j határozati javaslata, amelyet a gyűlés egy­

hangúlag magáévá tett.I
Tanítói nyugdíj.

Novoszell János zentai tanító, a tanítói 
nyugdíjtörvény revíziójáról tartott előadásá­
ban igen érdekes vitát provokált, amely után 
a következő határozati javaslatot fogadta el 
a közgyűlés, ős amelynek értelmében elhatá­
rozta, hogy a Magyar Tanítók Országos Bizott­
sága által a kultuszminiszterhez felterjesztett 
nyugdijtervozetet teljes egészében magáévá 
teszi.

Országos mozgalmat indít az iránt, 
hogy ezen tanítók egyetemét első, jövőben 
érintő nagy kérdés mielőbb törvénynyé váljék,
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megkeresi az összes magyarországi társegye­
sületeket, hogy a M. T. 0. B. által elkészí­
teti memorandumot tegyék magukévá és ha­
ladéktalanul terjesszék fel, s hogy a törvény- 
hatóságokat kérjék fel a nyugdíj re vízió mielőbbi 
keresztülvitelének feliratban leendő támoga­
tására.

Küldöttségek utján kérjék fel az egyes 
tanítótestületek iigvük hathatós támogatása 
érdekében az országos képviselőket;

a tanítóegyesületek saját hatáskörükben 
hassanak oda. hogy a nyugdijrevizió úgy a 
fővárosi, mint vidéki sajtóban állandóan fel­
színen tartassuk ;

minden tanítóegyesület küldjön ki kebe­
léből egy tagot, akik a legrövidebb idő alatt 
kötelesek a M. I . (). B. elnökének vezetése 
mellett kiildöttségileg tisztelegni a kultusz- 
miniszternél az iránt, hogy a nyugdijrevizió 
a legközelebbi országgyűlési cikluson tárgya­
lásra kitűzéssé k.

Eötvös alap.
Ezzel kapcsolatban történt jelentés a 

„Magyarországi Tanítók Országos Szövetsé­
gének“ és az „Hötvös-alap" működéséről. A 
jelentést Kiadd; Mihály szabadkai tanító ter­
jesztette elő. —- Szó esett az „Országos 
Bizottság" újjászervezéséről, a „Magyaror­
szági Tanítóegyesületek Országot Szövetsége“ 
címén.

Az egyesületek az újabb szabályzattal 
megalakítandó Szövetségbe, miután a tagság 
bizonyos anyagi kötelezettséggel jár, tiz évre 
szóló kötelezettséggel léphetnek be. Ezért 
előadó jelentése keretében azon javaslatot 
terjesztette a közgyűlés elé, hogy az egye­
sület a jóváhagyott alapszabályzat tüzetes 
áttanulmányozása után határozzon a Szövet­
ségbe való belépése ügyében.

A jelentésből különös érdekességénél 
fogva, az „Eötvös-alap" ügye emelkedik ki. 
Az „Eötvös-alap“ ez évben, az előterjesztett 
javaslat alapján és méltányossági okok tekin­
tetbe vételével 55 gyermeket és 3IS elaggott, 
nyomorban szemvédő, csekély nyugdija taní­
tót és özvegyet I Ol I 100 korona segélyben 
részesített.

A „Budapesti Ferenc József tanítók 
háza"-ban és a kolozsvári Hunvady Házban 
——felsőbb tanulmányokat végző tanító- 
gyermek részint teljes, részint mérsékelten 
dijas helyre vétetett fel.

Ilyen nagy egyesület, mely tisztán a 
tanítok szolgálatában áll, a művelt külföldi 
államok egyikéhen sem található és méltán 
elmondhatjuk ezen nemes emberbaráti intéz­
ményről, hogy nagyon sok cselben a gond­
viselés szerepét tölti he.

Az utóbbi időben az Eötvös-alap veze­
tőséget az egyes lapokban ért súlyos gyanú­
sításokkal szemben, miután a minisztériumból 
kiküldött vizsgáin bizottság az egyesület bel 
''étel megvizsgálta es legteljesebb rendben 
■'dalia es így a vez-döseg ell -n irányult hmm 
das alapnélkülinek bi/miyu1!. elhatározta a 
Közgyűlés, hogy az Entvns alap elnökségét 
Üdvözli, ügy biizgosagaerl kuszom-iél nyílva 
nitja es keszseggtd csatlakozik azok taInirához, 
akik crélyiyel küzdenek az Eötvös alap érin­
tetlen hírnevének megóvása érdekében.

Az uj tanterv.
Csernyei Mór újvidéki tanító az uj 

tanterv. kritikai méltatása során határozati 
javaslatot terjesztett ebi. amellyel szemben 
Kleiner József apatini igazgató különvéleményt 
jelentett he, amit többek hozzászólása után u 
közgyűlés cl is fogadott és kimondotta, hogy :

az uj tantervet és utasítást általában

örömmel üdvözli, mert általa a népiskolai 
tanítás javulni fog, gyakorlatiabbá tétetik és 
nemzeti alapra helyeztetik ugyan, de vannak 
ezzel szemben aggályai is, sőt határozott 
véleménye az, hogy az uj tanterv egyes tantár­
gyaknál az anyag oly mennyiségét és termé­
szetet jelölte ki a népiskola céljául, amely 
a rendes mederben folyó iskolai tanításnak 
kerékkötője és túlterheléssel fenyegeti a ti II 
éves gyermekeket.

Czirfusz és Gräff alap.
Elnök bejelentette, hogy az Eötvös alap 

kezelése alatt álló Gzirfusz-féle szobaalapit- 
ványi hely Nagy Jenő bezdáni és a Griili­
fe le hely Steiger Dezső újvidéki tanulóknak 
adományozta lőtt.

Hátralék.
A pénztári ügyek során sajnálattal vette 

tudomásul a közgyűlés, hogy 3000 korona 
tagclijhátralék van.

Tudomásul vette a közgyűlés a Czirfusz- 
alapitvány alapitó levelének átalakítása és a 
szervezés alatt álló Grülf-féle szobaalapit- 
ványnak (1000 koronára való kerekítése tár­
gyában tett elnöki előterjesztéseket; valamint 
lelkes örömmel hallgatta Gräff Nikáz ny. 
tanfelügyelőnek, az egyesülethez intézett 
meleg hangú üdvözlő levelének felolvasását. |

Az ev. tanítók csatlakozása.
Élénk örömet kellett az a bejelentés, 

hogy a bácsi ágostai evangélikus egyházmegye 
tanítóegyesületének tagjai az általános tanító­
egyesület kötelékébe belepnek.

A jövő gyűlés helye.
A jövő gyűlés helyéül Baja thj. város 

jelöltetett ki.
A közgyűlés berekesztése.

Ferenc elnök megköszönvén az 
egy óra után a gyűlést bc-

Molnár 
érdeklődést, 
rekes. tette.

Diszebód.
Az egyesület tagjai és városunk polgárai 

közül is nehány, a polgári kaszinó-egyesület 
ez alkalomra átengedett dísztermébe jöttek 
össze, hogy a komoly munka után egy két 
kedélyes urát töltsenek együtt.

Felköszöntőkben nem volt hiány. Mol­
nár Ferencnek a királyra mondott fel köszön­
ti \je után Sárküzy Kálmán prímás cigányai 
Isten áld meg a magyart húzták, amelyet a kö­
zönség állva énekelt végig. Faragó János 
kir. tanfelügyelő gróf Appnnyi Albert kultusz- 
minisztert, a küllőid által bámult nagy tudo­
mányi! lóriit, úgy embert és mint minisztert 
ellette. Petényi József Fernbach Károly fő­
ispánt. aki több Ízben adta tantijeiét a taniigy 
iránti igaz érdeklődésének és a tanítók iránti 
jóindulatának. Piszlora József Vojnils István 
alispánt Iígy éltette, mint aki a tanítóság 
szivébe van zárva, mert nem egyszer mulatta 
ki atyai jóindulatai irányukban. A főispánra, 
es alispánra elmondott köszöntőket sűrűn 
felhangzó lelkes éljenzés szaggatta meg. 
F oroszéit János Faragéi János kir. tanfel­
ügyelőnek ajánlotta fel az Fjv ideken előlege­
zett bizalmat, mert nemcsak o. de meg van 
győződve, hogy karlársai is tapasztalhatták, 
fingva kir. tanfelügyelő belopta magát asziviikbe 
és kérte, hogy a tanítóság felajánlott szere­
tőiét, bizalmát es ragaszkodását fogadja el. 
Vojmts István alispán a tantestületet éltetve 
mondott köszönetét az ovációért. Jiakody 
Márton humorosan köszöntötte fel a távol­
levő helyettes polgármestert. Ispánovits Má­
tyás Molnár Ferencet, az egyesület elnökét 
tölgyhöz hasonlította, melyet a tanítóság sze­
retető mint ropkeny Ionja körül.

Az őszhajak legkésőbb korát érd meg 
úgymond — de az ne legyen rcád más, 

mint álarcban az ifjúság.
Lombos Alfréd, mint a zombori tanitó- 

tcstület szónoka a megjelent vármegyei tanító­
testületet lendületes szép beszédben köszön­
tötte fel.

Ezzel a szép ünnepély véget ért.

HÍREK.

Kinevezés. A földmivelésügyi miniszter 
llly György vármegyei állatorvost főállator­
vossá nevezte ki.

Kinevezés. A kereskedelemügyi magy. 
kir. miniszter M ciha Tibor újvidéki városi 
mérnököt a budapesti balparti üzletvezetőség 
építészeti osztályához mérnökké nevezte ki.

Tanítók kinevezése. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Sándor József ok­
leveles tanítót a bácskereszturi és Zacher 
Hennin okleveles tanítónőt az ósóvéi ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítókká ne­
vezte ki.

Egyházmegyei hir. A kalocsai érseki 
hatóság But.h Györgyöt Palánkáról Kulára, 
Beile Károlyt Kliláról Kerényre helyezte 
át kápláni minőségben.

Kölcsönös áthelyezés. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter 1 v á n e s ó Jenő fűrész- 
völgyi és B é 1 a f i István bácskereszturi áll. 
elemi iskolai tanítókat kölcsönösen áthelyezte.

Helyettesítés. Szilárd Jakab Zombor 
városi m. kir. állatorvosnak Nagykátára tör­
tént áthelyeztetése következtében megürese­
dett állásra Fernbach Károly főispán Deák 
Sándor in. kir. állatorvos gyakornokot ideig­
lenesen helyettesitette.

A városi tanács kérelme a közönséghez.
Zombor sz. kir. város közönsége f. évi szep­
tember hó 5-én és 6-án (szombat és vasár­
nap) hazánk egyik legelőkelőbb társadalmi 
osztályát, a magyar orvosi kar képviseletét 
fogadja vendégül. E nagy, nemes és ember­
baráti célokért küzdő testületnek méltó fo­
gadtatása és az ünnepély fényének emelése 
végett van szerencsénk a város közönségét, 
illetve a háztulajdonosokat felkérni, hogy f. 
évi szeptember 5. és 6-án házaikat zászló- 
dísszel ellátni szíveskedjenek. Zombor, szab. 
kir. város tanácsa nevében: dr. Alföldy 
Árpád, h. polgármester.

Az orvosok kongresszusa Zomborban. 
Az Országos Orvos-Szövetség szeptember 
6-án tartja meg Zomborban XI. kongresszu­
sát dr. Kétly Károly egyetemi tanár elnöklete 
alatt. A kongresszus főtárgyai a közegész­
ségügy rendezéséről szóló 1908: XXXVIII. 
t.-c. és az annak végrehajtása körül szük­
séges intézkedések, továbbá a betegpénztárak 
és az orvosok közti viszony kérdése, amely 
még mindig várja rendezését. A kereskede­
lemügyi miniszter a kongresszuson való kép­
viseletevei dr. Men Isik Ferenc miniszteri 
tanácsost, az állami munkásbiztositó hivatal 
másodelnökét bízta meg. Már eddig több 
mint 600 orvos jelentette be részvétét. Kon 
gresszus lilán a szövetségi tagok Boszniába 
utaznak, hogy annak egészségügyi intéz­
ményei! megtekintsék.

írnokválasztás. Ada község képviselő­
testülete A d á m i Jánost községi írnokká 
választól ta.

Bérmálás elhalasztása. Jánoshalmáról 
jelentik, hogy — miután a jánoshalmai uj 
templom még mindig nem kész— Várossy 
Gyula dr. kalocsai érsek az október hó Il ikére 
kitűzött bérmálást a tavaszra halasztotta el.

Szerkesztőváltozás. Dr. Guszti g Nán­
dor, a „Határőr“ eddigi felelős szerkesztője 
megvált a lap kötelékétől és helyébe P a p 
Sándor lépett be.

Díjnyertes termelő. Országos őszibarack 
kiállítás volt augusztus hó 18-tól 25-éig 
Budapesten, amelyen Bácsföldvárról Sziisz- 
n e r Ferenc tanító is részt vett barackjaival.
A kiállító termelőnek faj barackjai szabályos 
fejlődésükkel, pompás színükkel és zamatokkal 
tűntek ki. A nagy tömegű kiállítók között 

' Szüszner Ferenc a harmadik dijat nyerte el.
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A felső kereskedelmi iskola Jubileuma.
Városunk államilag segélyezett felső keres­
kedelmi iskolája f. hó elsején lépett harma­
dik évtizedébe. Az intézetnek ma is érdemes 
igazgatója, Zsulyevits Ernő volt az, aki 
annak szervezése körül fáradhatatlanul buz- 
gólkodott. Kettős ünnepet ült vasárnap szűk 
családi körben a tanári kar. Ünnepelte az 
intézetnek két évtizedet meghaladó fennállá­
sát és ünnepelte érdemekben gazdag igaz­
gatójának, Zsulyevits Ernőnek az intézet 
felvirágoztatása érdekében kifejtett maradandó 
emlékű tevékenységét Az ünnepélyen Zsu­
lyevits Ernőnek a tanári szoba részére el­
készített arcképét P r o k ó p y Imre eszmegaz­
dag üdvözlő beszéde keretében lepleztek le. 
Megjelent azon városunk főispánja Fernbach 
Károly is, aki az ünnepelthez intézett beszé­
dében utalva a múltban kifejtett lankadatlan 
szorgalmú munkásságára, kérte, hogy a város 
kulturális és hazafias fejlesztése érdekében a 
jövőben is oly odaadó önzetlenséggel mű­
ködjék közre. Dr. Schack Béla a felső ke­
reskedelmi iskolák főigazgatója, valamint dr. 
Alföldy Árpád helyettes polgármester az 
ünnepélyen szintén resztvettek.

Kugliverseny. A rossz időjárás miatt 
már ismételten elhalasztott tekeversenyt e 
hó 6-án, illetve kedvezőtlen idő esetén 8-án 
tartják meg a zombori függetlenségi pártkör 
kerthelyisegében. A verseny délután 3 órakor 
kezdődik és azon a rendezőség szívesen lát 
vendégeket is, akik azonban 50 fillér belépő­
díjat tartoznak fizetni. A versenyen négy ér­
tékes dij kerül kiosztásra.

Esküvő. Hirschfeld Béla topolyai 
kereskedő szeptember hó 8-án tartja eskü­
vőjét Engel Zsófikával a budapesti Dohány­
utcai izr. templomban.

Háziestély. Szombaton este a polgári ka­
szinóegyesület szokásos háziestélyét megtartja, 
amelyre a tagokat, azok családjait és jóisme­
rőseit meghívja a rendezőség. Belépődíj nincs.

Alapszabályjóváhagyás. A m. kir. belügy­
miniszter az ó palán kai dalárda, valamint 
a zsablyai kathoiikus kör alapszabályait 
a bemutatási záradékkal ellátta.

Népgyűlés. A szerb radikális párt 
Zsivkov Andricsin Vásza és társai össze­
hívására pénteken délután 3 órakor Óbecsén 
a belvárosi szerb iskola udvarán nepgyülést 
tartott. A népgyülésen a szerb autonómia 
kérdésével foglalkoztak és azonkívül Papits 
Milos zsablyai plébános és dr. Prodanovits 
Zsivkó szenttamási orvos, mint az óbecsei 
kerület kongresszusi képviselői beszámolót 
mondottak. — A hatóság képviseletében dr. 
Balaton Gyula főszolgabíró jelent meg a 
népgyülésen.

Pályázat ösztöndíjra. Zombor sz. kir. 
város közönsége, mint a Fa Ic i o n e Gyula 
féle ösztöndíj alapítvány kezelője az említett 
alapítványnál 1907z1908. tanév I. felétől üre­
sedésben levő, eddig Vécsei Oszkár által 
élvezett évi 1200 koronával javadalmazott egy 
ösztöndíjas helynek betölt se céljából pályá­
zatot hirdet. Az ösztöndíj elnyeréséért zombori 
illetőségű vagy születésű, szegény magyar, 
német vagy bunyevác ajkú, nem nemes szár 
mazásu róni. ka 111. vagy protestáns vallásit 
oly ifjak pályázhatnak, kik valamely hazai 
fő- vagy algimnáziumban, fő- vagy alreáltano- 
dában, felsőbb vagy alsóbb fokú kereskedelmi 
iskolában, hazai tudományos egyetem, mű­
egyetem, jogakadémiában, vagy bármely ma­
gasabb fokú hazai, de mindenkor magyar 
szellemű tanintézetben folytatják tanulmá­
nyaikat. — Az ösztöndíj csakis kiváló tehet­
ségű, szorgalmú és előmeneteld, éptéslü és 
egészséges, kifogástalan crkülcsű tanulóknak 
adományozható és pedig oly megjegyzéssel, 
hogy az alsóbb fokú tanintézetek, illetve 
osztályok látogatóival szemben hason szorga 
lom, tehetség és előmenetel igazolása esetén 
mindig a magasabb intézet, illetve osztályt 
látogatók részesítendő« az ösztöndíjban. A 
pályázni szándékozók a fenti követelményeket 
igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket a 
városi tanácshoz címezve folyó évi szeptember 
hó 25-éig bezárólag nyújtsák be. Az elkéset­
ten benyújtott folyamodvány figyelemce nem 
vétetik.

„Bácsmegyei Függetlenség-

Szüreti mulatság. A kishegyes! ifjúság 
e hó 6-án táncmulatsággal egybekötött nagy 
szüreti ünnepélyt rendez. A mulatság tiszta 
jövedelmét jótékonycélra fordítják.

Eljegyzés. 0 s z t h e i m e r Miklós bács- 
borsódi aljegyző eljegyezte Kern mer Maris­
kát Katymárról.

iMlálozás. Szűcs Fülöp állatorvos, 
Kossuthfalva községnek éveken át volt köz­
gyámja. múlt hó 26 án 67 éves korában 
elhunyt. Temetése 28-án ment végbe nagy 
részvét mellett.

Asszonyok harca. Bajsáról jelentik: 
Lelbach Antal szállásán Bállá Jánosnó 
és Csapó vies Antalné napszámos asszo­
nyok összeverekedtek és egymáson súlyos 
sebeket okoztak. Az eljárás megindult.

Gondnokság. A szabadkai királyi tör­
vényszék Szír boly István bajai, Kellert 
Julia szabadkai és Galambos Jánosné 
szül. Virág Erzsébet topolyai lakost elmebe­
tegség miatt gondnokság alá helyezte.

Gyógyszertárátvétel. Sillye Géza ma- 
darasi gyógyszerész megvette a jánoshalmai 
gyógyszertárt M a d z i n y Adorjántól.

Bicskázás Csantavéren. Vasárnap a 
csantavéri nagykorcsmában a szokásos dél­
utáni tánc alkalmával Kalmár Ferenc szó­
váltásba került két pajtásával, aminek az lett 
a vége, hogy Kalmárt az egyik legény székkel 
fejbe vágta, a másik pedig hátulról három 
szúrást ejtett rajta. A harmadik szúrásnál a 
bicska is ben maradt s csak nehezen bírták 
kivenni. A sérülés életveszélyes. A tetteseket 
elfogták.

T a n li g y,
cdeira/Rozás a nőipar isRoláőa.

Srtesitjüh az érdeklődőket, kfogp 
a vármegyei háziipari szövetség által 
Somborban létesített nöipar iskolában 
a beiratkozások szeptember h° 8., 
9. és 10-én (kedd, szerda, csütörtök) 
naponként délelőtt 11—12 óráig lesznek 
az iskola ideiglenes helyiségében, Ko- 
czik-féle alapítványi házban (Párisi- 
utca).

Beiratási dij 2 korona. Stn tandíj 
40 korona, amely 4 koronás h^vi 
részletekben is fizethető.

Beiratkozások- Az ág. hitv. evang. 
elemi, népiskolában a beiratkozások szept. 
hó 1., 2. és 3-án délelőtt 8—11 óráig történ­
nek az iskola tantermében. Oly növendékek, 
kik az első osztályba kívánják magukat fel­
vetetni. születési anyakönyvi kivonatot és 
ujraoltási bizonyítványt tartoznak felmutatni. 
A felsőbb osztályok növendékei az előző 
tanévben nyert iskolai bizonyítványok alapján 
vétetnek fel. — Ág. h. cv. iskolaszék.

A zombori magán polgári leányiskolá­
ban a beiratások szeptember 3., 4. és 5-én 
naponkint d. e. 9—11 óráig lesznek az iskola 
ideiglenes helyiségében, a Párisi-utcai Kocik- 
féle házban. Az idei iskolai évben az I. és 
11. osztály nyílik meg. A behatási dij 5 korona, 
az évi tandíj 60 korona, mely félévi előleges 
részletekben fizetendő. Az iskola megnyitása 
szeptember 8-án lesz, az előadások 9-én 
kezdődnek.

Női kereskedelmi tanfolyam Zombor- 
ban. M á r t o n f t y Márton udvari tanácsos, 
iparoktatási főigazgató az idei iskolai évre 
is megadta az engedélyt a női kereskedelmi 
tanfolyam szervezésére. A tanfolyam szep­
temberben nyílik meg s arra mármost el­
fogad előjegyzéseket a tanfolyam igazgatója, 
Novákovits Izidor, vagy a felső keres­
kedelmi iskola bármely tanára a felső ke­
reskedelmi iskolában naponkint d. e. 9—10 
óráig. A behatási dij 10 kor., az évi tandíj 
120 korona.

HIRDETÉSEK.
«j

BUDAPESTI

Szivattyú- és Gépgyár Rt.
= BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE =

SZELES IENŐ Zombor.
MINTARAKTÁR

kútszivattyűkban és tüzifecskendökben.
HAZAI GYÁRTMÁNY.

345—35—3 35—3

in Martine© bei Mitrovitz, Syrmien 
mit einer Leistungsfähigkeit von 200 
Metercentner mit grossem Kundenkreise
billig zu günstigen Zahlungsbedingun­
gen wegen anderer Unternehmungen 
sofort zu verkaufen. 327-3- 3 

Anfragen sind zu richten an die

Vinkovcer Escompte Bank G. Vinkovce.

208768/908.

pályázati hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a magyar királyi 

államvasutak műhelyeiben 1909., esetleg 
1910. és 1911. évben szükséges paszomány­
áru anyagok szállítására ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat 
és azok egy évi mennyiségét feltüntető aján­
lati űrlap, valamint a szállításra vonatkozó 
és az ajánlattételnél kötelező, részletes mó­
dozatokat tartalmazó ajánlati felhívás az alul­
írott igazgatóság „Anyag és leltár beszerzési 
szakosztályánál (Budapesten, VI. Andrássv-ut 
73. szám II. emelet 43. ajtószám) díjtalanul 
kapható.

Az előirt módon kiállított, ivenként egy 
koronás magyar királyi okmánybélyeggel el­
látott ajánlatok, az ivenkdnt 30 filléres in. 
kir. okmánybélyeggel ellátott és aláirt ajánlati 
felhívással együtt, lepecsételve, legkésőbb 
f. évi szeptember hó 19-én déli 12 óráig a 
fentemlitett szakosztálynál benyújtandók, vagy 
posta utján oda küldendők.

Az ajánlat boritéka e felírással látandó 
el: „Ajánlat a 208768/908. számhoz.“

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek 
egy évi értékének 5%-a, legkésőbben folyó 
évi szeptember hó 18-án déli 12 óráig a 
magyar királyi államvasutak budapesti köz­
ponti főpénztáránál akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
leteendő.

Bánatpénz nélkül, vagy később benyúj­
tott, valamint az olyan ajánlatok, melyek nem 
az előirt módon tétetnek, vagy amelyek az 
aláírandó ajánlati felhivás nélkül nyújtóinak 
be, továbbá pótajánlatok figyelembe nem 
fognak vétetni.

Budapest, 1908. évi augusztus havában.
A magyar királyi államvasutak 

igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 3.1Í) 3 3
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Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazga­

tósága különféle használaton kívül helyezett, 
de javítás által még jókarba helyezhető és a 
budapesti központi szertárban megtekinthető 
selejtezett munkagépeket, szerszámokat és 
leltári tárgyakat eladni óhajtván, ezek eladá­
sára ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az eladásra kerülő tárgyakat feltüntető 
kimutatás, mely egyúttal ajánlati űrlapul is 
szolgál, anyag- és leltárbeszerzési szakosz­
tályunkban egy példányban ingyen megkap­
ható, vidékieknek megkeresésére ezen kimu­
tatás postával küldetik meg.

Ajánlatok tetszés szerinti tárgyakra, de 
kizárólag az általunk kiadott űrlapon tehetők.

Az ajánlati árak, melyek az ajánlati 
űrlap szerint kizárólag darabonkint és a tár­
gyaknak nevezett szertárban való átvétel 
mellett értendők, az ajánlati űrlapon szám­
jegyekben és betűkben írandók ki.

Az ajánlattevő ajánlatában kijelenteni 
tartozik, hogy a megvenni szándékolt tár­
gyakat megtekintette és azokat ismeri, mert 
odaítélésük vagy átvételük utáni esetleges 
felszólalások nem vétetnek figyelembe. Továbbá 
tartozik az ajánlattevő ajánlatával négy hétig 
visszavonhatlanul szóban maradni és a neki 
odaítélt tárgyakat a felszólítás vételétől szá­
mított négy héten belül a vételárnak előzetes 
lefizetése ellenében átvenni és a szertárból 
eltávolítani.

Pályázni kívánók felkéretnek, hogy beirt 
ivenként 1 koronás magyar okmánybélyeggel 
ellátott sértetlen borítékba tett és lepecsételt 
ajánlataikat 1908. évi szeptember hó 25-iki 
déli 12 árúig anyag- és leltárbeszerzési szak­
osztályunknál (Budapest VI., Andrássy-ut 73. 
sz. II. em. 43.) benyújtani szíveskedjenek, 
ahol és mikor azok felbontatni fognak, meg­
jegyezvén, hogy az ajánlatok felbontásánál 
ajánlattevők, vagy azok igazolt helyettesei 
jelen lehetnek.

Az ajánlat boritéka a következő külfel- 
irattal látandó el: „Ajánlat 177822/1908. 
számhoz használaton kívül helyezett gépek 
és egyéb tárgyak megvételére.“ — Az aján­
lat benyújtását megelőző napon déli 12 óráig 
a megvenni szándékolt tárgyaknak az ajánlati 
árakkal számított értékének 5°/o-a bánatpénz­
ként teendő le főpénztárunknál és pedig kész­
pénzben vagy állami letétekre alkalmas érték­
papírokban. Sem a bánatpénzt, sem pedig az 
erről szóló letéti jegyet az ajánlathoz csa­
tolni nem szabad.

Bánatpénz nélküli, vagy elégtelen bá­
natpénzzel letett, nem az előirt űrlapon, nem 
sértetlen, vagy le nem pecsételt borítékban 
benyújtott, az itt felsoroltaktól eltérő feltéte­
leket tartalmazó, tehát nem darabonként ér­
tendő egységárakkal tett ajánlatok, valamint 
olyanok, melyek vakarásokat, vagy félreértésre 
szolgálható javításokat tartalmaznak, nem 
vétetnek figyelembe.

A m. kir. államvasutak igazgatósága 
fen tartja magának azt a jogot, hogy tekintet 
nélkül az ajánlati árakra, az ajánlatok közül 
szabadon választhasson, az ajánlatoknak 
tetszése szerinti egyes tárgyakat is engedhes­
sen at, melyeket az ajánlattevők, ha csak 
annak ellenkezőjét ki nem kötötték, elfogadni 
tartoznak; fentartja magának továbbá azt a 
jogot is, hogy c cél elérésére bármiféle más 
intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 1908. évi augusztus havában.
Az igazgatóság.
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Pályázati hirdetmény.
Zsablya községben üresedésben 

levő és 1000 korona lizetéssel javadal­
mazott községi II. irnoki állásra kiirt 
pályázat eredménytelen maradván, arra 
újból pályázatot hirdetek s felhívom az 
ezt elnyerni szándékozókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelendő és a szerb 
nyelv bírását igazoló pályázati kérvé­
nyüket f. évi október hó 20-áig 
annál is inkább nyújtsák be hivata­
lomhoz, mert az azontúl beérkezőket 
figyelembe nem veszem.

Zsablya, 1908. augusztus hó 28-án.
Dr. SZÉCHÉNYI TAMÁS,

348—3—1 főszolgabíró.
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Pályázati hirdetmény.
A Szécsány állomáson megüresedő p. u. 

vendéglő bérletére ezennel nyilvános pályázat 
hirdettetik. A bérlet fenti vendéglőre nézve 
1908. évi december hó 1 -ével veszi kezdetét 
és tart ezen időponttól számított öt éven át, 
vagyis 1913. évi november hó 30-ig.

Bérlőnek a következő helyiségek bo­
csáttatnak rendelkezésére: az emeleten 2 
szoba és az árnyékszék közös használata, 
a földszinten egy I—II. oszt. étterem 47.15 m2, 
egy közös célra szolgáló 111. oszt. váró- és 
étterem 59.73 m2, egy 17 m2 területű tálaló, 
320 m2 területű nyitott kert, a pincében egy 
konyha, 1 mosogató, 1 éléskamra, 1 pince, 
azonkívül 1 jégverem.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és 
„Ajánlat a magyar királyi államvasutak fönt 
kiirt Szécsány állomása pályaudvarán levő 
vendéglő-üzletre“ felirattal ellátott, lepecsételt, 
borítékba zárt, nemkülönben kellő okmá­
nyokkal felszerelt ajánlatok 1908. évi október 
hó 1-eje déli 12 óráig az alulírott üzletve­
zetőség általános osztálya főnökénél (üzlet­
vezetőségi palota I. emelet, 21. számú ajtó) 
vagy személyesen, vagy kir. posta utján be­
nyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200, azaz 
kettöszáz korona készpénzben vagy állami 
letétre alkalmas értékpapírokban a szegedi 
üzletvezetőség gyüjtöpénztáránál 1908. évi 
szeptember 30 án déli 12 óráig vagy sze­
mélyesen, vagy kir. posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett, 14napnál nem régibb, 
utolsó napi árfolyam szerinti értékben, de soha 
a névértéken felül nem számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat 
nem fizettetik. Az ajánlatban a letétel meg­
történte megemlítendő ugyan, de a letétről 
nyert elismervény nem csatolandó.

A vendéglő bérletre vonatkozó feltételek 
a nevezett üzletvezetőség forgalmi és keres­
kedelmi osztályában (Zsótér-ház II. emelet
4. sz.) a hivatalos órák tartama alatt meg­
tekinthető, miért is az ajánlattevőkről felté­
teleztünk, hogy a feltételeket ismerik s azokat 
magukra nézve egész terjedelmükben kötele­
zőknek elfogadják.

A fentebbi feltételektől eltérő, vagy a 
kitűzött határidőn túl beérkezett ajánlatok, 
továbbá olyan ajánlatok, melyek táviratilag 
tétetnek s végül olyanok, melyekre nézve az 
előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szaba­
don, a bérösszegre való tekintet nélkül történik.

Szeged, 1908. évi augusztus hóban.
Az üzletvezetöség.
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DUSAHiTS TOSO
SZÉCHÉNYI ISTVÁN-KÖRUT 22.

A Rákóczi-uton a cs. és kir. katonai 
laktanya melletti szőlőmben mindennap frissen 
szedett, válogatott csemegeszőlő kapható:

Chasselások és muskotály fajok (szagos) 
vegyítve (fehér, piros, kék) . 32 fül. kilója.

Téli SZŐlŐ (szept. végén) 50 fill, kilója.
Legkisebb mennyiség 5. kiló, kívánatra 

házhoz szállítva.
Vidékre az összeg előzetes beküldése 

mellett: Postán 5 kilós kosárban csomago­
lással, bérmentes szállítással 3 kor. Vasúton 
10 kilós kosárban csomagolással, bérmentes 
szállítással 5 korona 50 fillér.

Sszlávy Péter
323—6—5 Zombor, Nagytemplom-utca 9. sa.
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Faeladási hirdstmény.
Az apatini m. kir. erdőhivatal hivatalos 

helyiségében 1908. évi szeptember 
hó 14-én délelőtt 97, órakor a
bezdáni, doroszlói és palánkai m. kir. erdő­
gondnokságok kerületében lévő alább felsorolt 
vágásterületeken álló fatömeg készletek el­
adása iránt — zárt Írásbeli ajánlatok tárgya­
lásával kapcsolatos ■— nyilvános szóbeli 
versenytárgyalás fog tartatni és pedig:

Lágy erdők
tuskóirtás! kötelezettség nélkül a vágás terü­
leteken álló tölgy és szilfa törzsek vissza­
hagyásával :

1. Monostorszegi Sziga I. sz. 37.19 
holdas vágás, kikiáltási ára 15590 korona.

2. Monostorszegi Sziga II. sz. 37.81 
holdas vágás, kikiáltási ára 13205 korona.

3. Monostorszegi Sziga III. sz. 32.91 
holdas vágás, kikiáltási ára 8083 korona.

4. Bácsordasi Kamaristye 30.19 holdas 
vágás, kikiáltási ára 15290 korona.

5. Palonai lágy erdő II. sz. 23.63
holdas vágás, kikiáltási ára 5352 korona.

6. Palonai lágy erdő III. sz. 22.82
holdas vágás, kikiáltási ára 4022 korona.

7. Palonai lágy erdő V. sz. 22.54
holdas vágás, kikiáltási ára 4774 korona.

8. Palonai lágy erdő VI. sz. 21.87
holdas vágás, kikiáltási ára 6594 korona.

9. Sajkáslaki Locskaada 29.03 holdas 
vágás, kikiáltási ára 3462 korona.

Az 1—3 és az 5—8 tételek alatti vá­
gásokra együttes ajánlatok is tehetők.

Az árverési és szerződési feltételek az 
apatini m. kir. erdőhivatal és a bezdáni, 
doroszlói és palánkai m. kir. erdőgondnok- 
ságoknál a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők, ahol az eladásra kerülő vágások becs­
lési adataira nézve is felvilágosítás nyerhető 
és ahol ajánlati űrlapok és borítékok díj­
mentesen megszerezhetők.

Apaiinban, 1908. augusztus hóban.
349—1 KI. kir erdőhivatal.

tiittermann Nándor és Fia könyv- ás kőnyomdájából Zomborban.


